
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 467
van MIEKE SCHAUVLIEGE
datum: 10 september 2020

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Bellebroek en Dendermeersen  -  Bescherming als landschappelijk geheel

Op 5 mei 2020 stelde de minister het gebied Bellebroek en Dendermeersen tussen 
Mespelare en Wieze in de Landschapsatlas vast door een ministerieel besluit. 

De vaststelling van items uit de Landschapsatlas is een nieuwe procedure, die sinds de 
goedkeuring van het Onroerenderfgoeddecreet van kracht is. De Landschapsatlas is één 
van de inventarissen die de Vlaamse Regering geheel of gedeeltelijk vaststelt. De 
vaststelling maakt het mogelijk dat de gebieden bij een ruimtelijk planningsproces 
omgezet worden naar erfgoedlandschap. 

Het gebied omvat een groot deel van de historische meersen op de linker- en 
rechteroever van de gekanaliseerde Dender. Het landschap bestaat uit aaneengesloten 
percelen gras- en weiland met drainagesloten, rijen knotwilgen en relicten van de Oude 
Dender.

1. Wat is de betekenis van deze aanduiding? Hoe afdwingbaar is de bescherming van 
dit landschap? Welke inrichtingswerken zijn in dit landschap mogelijk en welke niet? 

2. Is het de bedoeling dit gebied via een ruimtelijk planningsproces om te zetten naar 
een erfgoedlandschap? Zo ja, welke stappen zullen ondernomen worden om hiertoe 
te komen? 

3. Heeft deze aanduiding impact op de plannen om een deel van de Dender te 
kanaliseren? 



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 467 van 10 september 2020
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Met de vaststelling bevestig ik als minister voor onroerend erfgoed dat alle erfgoeditems 
binnen de afbakening op het moment van de vaststelling erfgoedwaarde(n) bezitten. 
De rechtstreekse rechtsgevolgen van een vaststelling zijn beperkt tot zorg- en 
motiveringsplicht voor administratieve overheden en informatieplicht bij 
eigendomsoverdracht.
Administratieve overheden zoals een gemeente, een OCMW of provincie moeten zo veel 
mogelijk zorg in acht nemen voor vastgestelde inventarisitems. Voor alle eigen werken 
of activiteiten moeten ze onderzoeken of ze een directe impact hebben op 
geïnventariseerd erfgoed. Daarnaast moeten ze motiveren welke maatregelen ze 
hebben genomen om aan de zorgplicht te voldoen. Dit geldt voor alle toekomstige 
inrichtingswerken binnen het gebied. Als er in het kader van een beslissing van de 
administratieve overheid een milieueffectrapport of een milieueffectbeoordeling van 
impact op erfgoedwaarden opgemaakt is, is automatisch voldaan aan de 
motiveringsplicht.

2. Er is momenteel geen beslissing over de omzetting naar een erfgoedlandschap. 
Departement Omgeving, De Vlaamse Waterweg en de provincie Oost-Vlaanderen 
hebben wel een samenwerkingsovereenkomst afgesloten om te komen tot een ORBP 
(overstromingsrisicobeheerplan) voor de Dendervallei en een Strategisch Plan ‘Ruimte 
voor Water - Dendervallei’ dat een antwoord moet bieden op overstromingsrisico’s. 
Tegelijk wil dit plan economische en maatschappelijke meerwaarde creëren en bijdragen 
aan de ruimtelijke kwaliteit van het gebied. In 2020 startte verder een Territoriaal 
Ontwikkelingsprogramma (T.OP) voor de Dender met als hoofddoelstellingen (1) 
concrete oplossingen te ontwikkelen voor de uitdagingen inzake ruimtelijke 
ontwikkeling, (2) verhogen van de (leef)omgevingskwaliteit, (3) bufferen van de 
effecten van klimaatverandering en (4) stimuleren van de economische groei door 
krachten en ambities van Vlaamse en lokale partners te bundelen en te ondersteunen.
De eventuele opmaak van een Ruimtelijke Uitvoeringsplan (RUP) kan in het kader van 
deze initiatieven een opportuniteit bieden om ook erfgoed ruimtelijk te verankeren door 
van de vastgestelde gebieden uit de Landschapsatlas die binnen de perimeter van het 
RUP vallen een erfgoedlandschap te maken. Dit vertaalt zich in stedenbouwkundige 
voorschriften met maatregelen voor het behoud van de erfgoedwaarden en -kenmerken.

3. De vaststelling van dit gebied in de landschapsatlas heeft op zich geen directe impact 
(zie antwoord 1). Bij een eventuele omzetting naar een erfgoedlandschap zou er directe 
impact kunnen komen indien een stedenbouwkundig voorschrift bijvoorbeeld zou 
bepalen dat de oever omwille van de erfgoedwaarde passief dient behouden te worden 
als lijnelement in de huidige configuratie.


